

**ИЗ ИСТОРИИ ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ ИТАЛИИ 1990-х гг.:  
«ДВИЖЕНИЕ ЗА ДЕМОКРАТИЮ – СЕТЬ»**

**Савченко Наталья Михайловна**

декан историко-филологического факультета  
учреждения образования «Могилевский государственный  
университет имени А.А. Кулешова»;  
кандидат исторических наук, доцент

*Статья посвящена истории одной из политических партий Италии «Движение за демократию – Сеть». Рассмотрены этапы ее создания. Представлены данные по результатам региональных и парламентских выборов. Проанализированы преимущества и недостатки данного движения.*

«Движение за демократию – Сеть» берет свое начало с середины 1980-х гг. В Палермо в это время появилась «анти-мафиозная» администрация Л. Орландо, которая зародилась внутри Христианско-демократической партии (ХДП). В Милане действовала группа давления «Гражданское общество», созданная в 1985 г., которая первая осудила существовавшую в Италии систему коррупции, позже получившую название «Взяткоград». Они сконцентрировали свои усилия на выявлении проникновения организованной преступности и противозаконности во все уровни общественно-политической жизни через ХДП на Сицилии и Итальянской Социалистической партии (ИСП) в Милане. Лидеры двух движений – Л. Орландо и Н. Далия Кьеза – были признаны «бойцами на передовой» в борьбе с мафией. И именно им суждено было стать основателями «Движения за демократию – Сеть» в 1991 г.

Трудно отделить происхождение «Движения за демократию – Сеть» в Палермо от образа Л. Орландо. Блестящий студент-юрист, он получил образование в иезуитской школе Палермо. В 1975 г. он вступил в сицилийское отделение ХДП, поддержав «левую» фракцию во главе с Пьерсанги Матарелла. Он работал в сицилийском региональном правительстве под председательством П. Матарелла. Сам П. Матарелла был

убит мафией в 1980 г. после того, как начал расследование распределения строительных контрактов. Л. Орландо продолжил строить свою карьеру в ХДП и при поддержке тогдашнего партийного секретаря Ч. Де Мита стал мэром Палермо в 1985 г. 1986 стал решающим годом для борьбы с мафией, поскольку именно тогда началась серия масштабных судебных процессов над подозреваемыми в связях с мафией. Л. Орландо лично присутствовал на заседаниях и стал центром внимания национальных и международных средств массовой информации [1, р. 179].

В 1987 г. после серии ожесточенных дебатов в прессе по поводу «антимафиозных» полномочий Л. Орландо, правящая коалиция в городском совете Палермо распалась под давлением партийных лидеров на национальном уровне. Л. Орландо решил сформировать новую коалицию без ИСП и при поддержке антимафиозных движений в совете. После серии столкновений с политиками, особенно с заместителями лидера социалистов К. Мартелли и Ч. Де Мита, в августе была приведена к присяге новая администрация совета. Итальянская Коммунистическая партия (ИКП) воздержалась при голосовании. Совет просуществовал в таком формате до 1989 г., когда ИКП официально присоединилась к совету. Но этот кратковременный опыт закончился в 1990 г., когда Л. Орландо ушел с поста мэра, отказавшись подчиниться национальному давлению и сформировать «новую» пятипартийную администрацию.

Что на самом деле означала эта ситуация? Необходимо провести очень четкое различие между ее символическим значением и конкретными достижениями. На символическом уровне, как на международном, так и на национальном, совет Орландо представлял собой первый пример политического движения против мафии, появившегося внутри самой политической системы Сицилии. Некоторые слои гражданского общества получили поддержку в своей повседневной борьбе против Коза Ностра уже благодаря одному этому факту. С помощью масштабных судебных процессов мафиози впервые подверглись аресту и им были вынесены судебные приговоры. Поддержка Л. Орландо этих процессов от имени совета Палермо имела решающее значение. Однако администрация совета практически ничего не сделала. В лучшем случае эту ситуацию можно рассматривать как предварительный этап борьбы с мафией.

Тем временем в Милане сформировалось аналогичное движение – «Гражданское общество». Н. Далия Кьеза, профессор университета и сын генерала Далия Кьеза, префекта Палермо, убитого мафией в 1982 г., начал активно заниматься политикой [2, р. 6]. Он основал с помощью журналистов и судей журнал организации, который стал важным направлением противодействия контролю Б. Кракки над Миланом и его ресурсами, а также начал проводить расследования политической коррупции и проникновения мафии в северный бизнес. «Гражданское общество» вскрыло систему взяток и коррупции, связанную с организованной преступностью. В документе указаны ключевые фигуры в системе – Лигрести, Пиллитери, семья Б. Кракки и другие известные личности. Тем не менее, «Гражданское общество» оставалось небольшим движением до лавины массовых расследований в 1992 г.

Л. Орландо был переизбран в местный совет Палермо в 1990 г., получив 71 тыс. личных предпочтений. Тем не менее, так как он не смог сформировать администрацию, которую хотели лидеры национального правительства, он покинул ХДП в ноябре 1990 г. К тому времени «Сеть» уже начала функционировать. Встреча в Тренто в августе 1990 г. определила принципы движения, но официальное объявление о рождении «Сети» было сделано 21 марта 1991 г. [3, р. 5]. Основатели «Сети» характеризовали ее как «новый политический субъект»; «движение за демократию», осуществляющее связь между Миланом и Палермо, между церковью, католиками-диссидентами и левыми [4, р. 24].

Основопологающие программные положения «Сети» представляли собой смесь христианских ценностей, идеалов антимафии, пуританской морали и либертарианства, хотя в более поздних документах специфические католические аспекты программы были смягчены. Позитивные предложения включали отмену депутатской неприкосновенности, усиление защиты

и полномочий судебной власти в борьбе с преступностью, а также сокращение числа парламентариев.

«Сеть» впервые выставила кандидатов на региональных выборах на Сицилии в июне 1991 г. Движение получило 7,3% голосов и 5 мест в региональном совете. Почти половина этих голосов пришла в Палермо, где «Сеть» набрала 16,3%, в основном за счет левых и крайне правых [5, р. 357]. Воодушевленный этими результатами, Л. Орландо и его последователи решили развернуть серьезную кампанию по всеобщим выборам в апреле 1992 г.

Выборы 1992 г. впервые придали «Сети» национальный статус и показали, что она не просто сицилийская партия. Несмотря на постоянных кандидатов только в двух третях округов, движение набрало 1,9% общенациональной доли и получило 12 мест в нижней палате и 3 в Сенате. Места были выиграны в 8 городах и 7 регионах с концентрацией в Тренто (13,3%) и Турине (4,3%). Однако масштаб результата на Сицилии никто не ожидал. «Сеть» набрала 24,5 % голосов в Палермо и более 9% в Сиракузах, Агридженто и Трапани [6, с. 87]. Это стало триумфом для такого нового движения и серьезно угрожало традиционной гегемонии ХДП на Сицилии. Тем не менее у движения также была тревожная тенденция опираться на несколько харизматичных лидеров – Д. Новелли в Турине, Н. Далия Кьеза в Милане, который получил более 36 тыс. предпочтений, и Л. Орландо. В парламент вошла новая группа депутатов, и их влияние должно было быть намного больше, чем их численность.

Кризис «Взяткограда» и антимафиозные расследования 1992–1994 гг., казалось, полностью подтвердили позицию «Сети» в отношении общественной морали. В Милане политики и бизнесмены, которых «Гражданское общество» осуждало почти в одиночку в течение многих лет, были свергнуты судьями «Чистых рук». На Сицилии было начато расследование связей между Дж. Андреотти и боссами мафии. «Сеть» оказалась в центре итальянской политики. Однако в политическом плане кандидаты «Сети» не выиграли от скандалов. Кампания Н. Далия Кьеза на пост мэра Милана закончилась тяжелым поражением от кандидата Лиги Севера. Д. Новелли проиграл в Турине. К. Фава потерпел поражение в Катании. Но в ноябре 1993 г. Л. Орландо снова баллотировался в Палермо, на этот раз как лидер «Сети». Он получил неожиданно 75% голосов. «Сеть», чей список набрал более 32 %, контролировала местный совет в самом сердце территории мафии [1, р. 181].

Тем не менее у «Сети» были недостатки. За свою недолгую жизнь она подвергалась резкой, а порой и очень резкой критике. Во-первых, «Сеть» обвиняли в «экстремизме», в том, что она представляет собой «якобинскую партию». Во-вторых, считалось, что «Сеть» не соблюдала права личности в системе уголовного правосудия. Так называемая «культура подозрительности», поддерживаемая лидерами «Сети», могла и действительно приводила к ложным обвинениям и арестам. Для руководства «Сети» было лучше, чтобы один невиновный был обвинен ложно, чем позволить 100 виновным мафиози или коррумпированным политикам избежать наказания: отсюда и поддержка «Сети» длительных сроков превентивного заключения, использование стукачей и раскаявшихся свидетелей (пентити), и даже сам Л. Орландо был назван пентито на Сицилии. Это аккуратно подводит нас к третьему и самому серьезному пункту критики «Сети». Для некоторых комментаторов было немыслимо, что движение против мафии могло появиться в ХДП на Сицилии в 1980-е гг. Для этих критиков Л. Орландо сам был связан с системой организованной преступности, а все, что он делал, было, по сути, блефом, который мало что изменил. Возможно, справедливее критиковать «Сеть» на Сицилии за чрезмерно политическое видение мафии. Без изменений в экономике и культуре Сицилии и Юга в целом и без борьбы с международной торговлей наркотиками мало что можно сделать против организованной преступности.

Наконец, «Сеть» называли оппортунистическим политическим движением, готовым изменить свою тактику и идеи в соответствии с внезапными политическими событиями. Эта тенденция была наиболее очевидна во время кампании по референдуму 1993 г., когда руководство «Сети» с катастрофическими последствиями призвало к голосованию «нет», то есть к сохранению пропорциональной системы голосования.

### **Список использованной литературы**

1. The new Italian Republic : from the fall of the Berlin Wall to Berlusconi / S. Gundle [et al.] ; ed. by S. Gundle. – N.Y. : Routledge, 1996. – 334 p.
2. Per chi suona la tangente // Societa Civile. – 1992. – June-July.
3. Di Rienzo, R. Tutti in rete // L'Espresso. – 1990. – 4 Novembre.
4. La Rete in un cerchio // Il Manifesto. – 1991. – 1 Aprile.
5. Ginsborg P. Italy and its discontents. Family, civil society, state : 1980–2001 / P. Ginsborg. – London : Penguin, 2003. – 544 p.
6. Савченко, Н. М. Парламентские выборы 1992 года как переломный момент в политике Италии / Н. М. Савченко // Романовские чтения–IV : сб. трудов междунар. науч. конф., Могилев, 22–23 нояб. 2007 г. / Могилев. гос. ун-т им. А.А. Кулешова ; редкол.: Я. Г. Риер [и др.]. – Могилев, 2007. – С. 86–88.